

什么样的产品在陪伴孩子的童年

本报记者 杜 芳

调查

青岛出入境检验检疫局

近日连续检出两批不合格进口儿童用品，分别为儿童用汽车安全座椅和电动童车。孩子是我们的未来，家长们都希望给孩子用更好的产品，那么，与国外产品相比，我国玩具和婴童用品质量状况、安全状况如何？

在不久前举行的北京玩博会现场，玩嗨了的不仅是孩子们，还有他们的父母。因为中国自主品牌和自主设计制造的创意产品越来越多，满足了孩子和家长更多的需求。但是，这些产品质量如何？安全指数如何？这是和创意比起来，家长们更加关心的话题。

质量水平比肩国际 产品标准不断完善

在展览现场，乐高展厅的门前排起了长长的队伍，虽然类似的其他拼接玩具展厅有着更加宽松的体验空间，但是许多家长还是选择和孩子一起在乐高展区外默默等待。

在许多父母眼中，国外的玩具和婴童用品质量更加安全，更加让人放心，他们宁可花费更高价格为孩子购买国外产品。“因此，目前一线城市和一类商场内，玩具和婴童用品领域国际品牌占比大，北京有的商场可以达到70%-80%。还有些父母选择在上海淘‘洋货’。”中国玩具和婴童用品协会会长梁梅说。

“实际上，目前我国的玩具和婴童用品生产加工水平是非常高的，全球70%的玩具和婴童用品都是在中国生产加工的，这对于提升国内的产品质量控制水平、企业管理水平都有很大帮助。”梁梅说，“目前，国内市场上的品牌企业生产的产品完全符合国家标准，跟国外品牌相比，产品质量上也没有什么差距。而且，国内玩具和婴童用品的强制性标准在制定过程中基本上都参考了欧盟和美国标准，某些方面如安全座椅的防燃性标准比欧盟更全面。总体上讲，不会和欧美有太大差异，标准接近



◀ 第六届北京玩博会暑期亲子嘉年华清凉来袭，图为一对父女在选购玩具。

▼ 市场上各式各样的儿童手推车。

本报记者 杜 芳摄

国际先进水平。

不仅产品质量有保障，国内的玩具和婴童用品性价比也更高。“因为国内的生产加工成本、管理成本都比较低，因此在价格上也比国外产品更有优势。”梁梅说。

“尽管国内也有好的产品，可是很多家长并不知道如何进行选择，因为各种信息太多，家长们实在是不了解哪家企业信得过，哪家企业在鱼目混珠。”玩博会现场，一位家长表达了自己的担心。

这样的担心不无道理，对此，2013年，中国玩具和婴童用品协会启动了“品牌自律中国行”活动，活动中，龙头企业踊跃承诺自己不销售、不生产不安全的产品，同时承诺，如果真是自己品牌的产品因为安全缺陷问题给消费者造成伤害，也会积极承担相应法律责任。据了解，在各个品牌加入安全承诺企业行列之前，中国玩具和婴童用品协会会对相关企业的基本资质进行评估，对它在市场上销售的主要产品还会请第三方进行检测，符合相关国家标准后才允许加入。据了解，目前加入安全承诺的企业已经有128家，之后陆续会有更多品加。

“我们希望通过这个活动可以帮助消费者进行选择。此外，消费者如果对产品安全和产品质量有问题或者疑惑，也可以和协会联系。玩博会之后，中国玩具和婴童用品协会将会推出面向消费者的微信平台，向消费者宣传产品安全的重要性，引导并帮助消费者选择和购买安全的婴童用品。”梁梅说。

除了推荐好企业好品牌，还要遏制假冒伪劣。近年来，中国玩具和婴童用品协会正在积极促进奶瓶、儿童餐具、0到3岁儿童的童床等产品安全标准缺失问题的解决。据了解，协会联合国内企业自2013年开始推动制定奶瓶奶嘴的产

品安全联盟标准。“现在已经完成前期的标准制定工作，在制定后将广泛征求意见，到年底就能对外发布了。”梁梅说，“在这个基础上，我们也基本上完成了儿童餐具的产品安全联盟标准，不久也将对外公布”。

对于当前流行的海淘洋货，梁梅并不认可。“对待海淘应该谨慎。婴幼儿0到14岁自我保护能力非常弱，海淘的产品，一是在国外有不同的标准，二是消费者购买的是不是真正的品牌产品也难以确定。此外，海淘产品往往没有完善的说明和售后服务，出了问题处理起来很麻烦，有些甚至根本没法处理。”梁梅说。

不断开发新的功能 更加适应实际需求

陪伴孩子童年的玩具和婴童用品，在国内和国外有着截然不同的消费量。据梁梅介绍，在欧洲，平均每个孩子每年拥有35-40个玩具。“有些玩具和婴童用品品牌发展已有上百年，消费市场非常成熟，各式各样的玩具和婴童用品陪伴过孩子的爷爷奶奶、孩子的父母，继而又伴随着孩子成长。”梁梅说，有调查数据显示，即使在2008年经济危机时，欧洲的家庭在经济收入减少的状况下，最不愿意减少的支出还是玩具和婴童用品方面的支出。

相比国外巨大的消费市场，国内孩子的玩具数量就少了许多。有调查数据显示，北京市每个儿童平均每年只有10元左右的玩具，其他的城市更少。因此，梁梅认为，国内市场玩具的消费潜力很大。

在玩博会现场，记者看到一些在国

内消费量并不大的冷门产品让不少人驻足，比如安全座椅展厅前面就围满了前来咨询的父母。“所有宝宝坐汽车出行都应该使用汽车安全座椅，但这类产品在国内的使用率非常低的，许多家庭出行都不采用，这就埋下了事故隐患。随着近年来相关安全事故频频发生，家长的安全意识正在逐步提高，这些国外畅销的产品也迎来了国内家长的广泛关注。”好孩子商贸集团市场部总监郑发正说。

为了进一步贴近和满足消费者的需要，扩大产品的国内市场销售量，玩具和婴童用品企业正在积极为传统产品增加新的功能。

“近年来，孩子被遗忘在汽车后座高致死的事故接连发生，好孩子公司带来新品‘勿忘我’，车内儿童蓝牙安全报警器，总大小不超过一个成年人的手掌，分为发射、接收装置两部分，其中，发射部分可夹在儿童安全座椅的安全带上，而接收部分则连接汽车系统。当发动机点火后，报警器提醒驾车人给孩子扣好胸夹，当熄火时立即发出报警信号，提醒驾车人不要把孩子遗忘在车里。”郑发正说。

针对雾霾、汽车尾气等威胁儿童健康的环境杀手，好孩子近期推出的一款婴儿车防霾“清风宝”，配备多层空气循环过滤系统，能有效过滤PM_{2.5}达99.99%以上和PM_{0.3}达到99.3%以上，其底部两侧有两个出风口，保证空气流通。“清风宝”开启只需3分钟，清洁空气就能将舱内污染空气挤出，最大限度为宝宝的身体健康保驾护航。

“总体来说，中国的家长越来越意识到玩具和婴童用品在陪伴孩子成长过程中的重要性，这个市场发展越来越快，目前，整个行业处于快速且健康发展的状态。”梁梅说。

政府购买服务 保险助力救灾

——河北丰宁县探索政策性农村住房保险试点工作

本报记者 宋美倩 通讯员 韩春明

1600元，材料费2900元。”人保财险丰宁支公司经理武秀明说。

丰宁特殊的地理位置导致洪涝、风雹等自然灾害造成农房倒损现象时有发生，属多灾易灾县，因此，县委县政府责成民政局牵头与人保财险丰宁支公司合作，对政策性农房保险工作进行了积极探索。

2013年，丰宁开始承担省级第一个政策性农房保险试点的探索工作，在开展试点过程中，遵循“农户自愿参保、政府推动、民政主办、保险公司市场运作”的原则下，统一参保方式，明确保费及理赔标准，采取省级财政民政拨一点（4元）、县级政府补一点（2元）、农户交一点（2元）的“三个一点”方式为全县10万户农民每户筹集住房保费8元，保险期限为1年。保险理赔金额最高封顶线为每户赔付1万元，可以累计赔付，但累计赔付总额不超过封顶线。

在投保方式上还可灵活多样，对群众交的2元钱既可个人出资也可以由村集体公共积累列支，并鼓励村中大户或民营企业家捐资，资助全体村民参加投保。

在政策性农房保险工作实施之前，民政部门以往对房屋损毁户一般救助1400元、倒塌户救助14000元，对因各种火灾致使居住房屋损毁的给予2000-5000元。“我们赔付给班德峰家瓦匠工时费

的临时救助。政策性农房保险工作实施后，对参保农户因各类自然灾害和火灾致使农房倒塌或损毁的农户，通过正常救灾救济和新开辟的农房保险两种救助渠道叠加式救助，一般受灾户可救助3000-10000元，倒房或塌房户最高可得到24000元的救助，比未开展农房保险前的灾后救助水平明显提高。长期稳定的保费资金来源为政策性农房保险这一惠民工程的持续稳定实施奠定了基础。

“丰宁政策性农房保险主要是通过政府主导推动、保险公司商业化运作的模式，充分放大财政救助资金效应。几十万元的财政投入，撬动了几百万元甚至上千万元的农村住房保险保障资金，通过每年有限的定额财政投入避免了因突发重大自然灾害给财政预算造成的过重压力。”武秀明说。

“此次冰雹、洪涝灾害所涉及的所有理赔的户主、理赔项目、理赔金额我们都要张榜公示，并公布举报电话，遏制假报、虚报等现象发生，让参保农民得到更多实惠的同时对所有理赔情况一清二楚。”武秀明说。

当农户遭受各种灾害造成房屋倒塌、损坏后，由投保户或乡镇民政办通过

95518报险平台及时向人保财险公司进行报险，人保财险公司接到报险后，在第一时间汇同县民政局和乡镇民政办工作人员一起赶赴受灾现场，由人保公司、县民政局、乡镇民政办会商后，按照民政部门认定的受损程度和赔偿认定标准，现场确定理赔金额，金额确定后由人保公司在一周内将赔偿款直接打到农户的银行卡里。

自2013年初，政策性农村住房保险试点工作开展以来，在相关部门的大力支持下，农民群众参保积极性与日俱增，试点当年参保率达到96%，当年因各种灾害险种理赔439户，理赔资金达65万元，2014年农户参保率达100%，保险公司理赔419户，理赔资金达64.7万元，今年截至目前已经赔付1300余户，理赔资金达340余万元。

“经过两年多的探索实践，丰宁政策性农房保险在运行机制上不断创新优化，确保了广大农户得到最大实惠。下一步，丰宁将在现有投保力度基础上，积极争取和投入更多资金，提高赔付标准，让受灾群众得到更大实惠。同时，逐步缩小农户投保资金额度，投保费争取由政府直接买单，理顺投保机制，推动农房保险工作向深层次发展！”武秀明说。

养老模式 新探索

清晨，家住山东枣庄市薛城区的卢其云老人带着健康监护智能腕表出门遛弯。随后，他的儿子卢法霖拿起自己的手机，打开和腕表同步的APP软件，查看父亲的实时行动轨迹和心率情况。

“父亲身体不是很好，有过两次脑梗，每次出门我总是很担心。从5月初给父亲使用老人健康监护智能腕表后，就放心多了。”卢法霖说，智能腕表具有紧急一键呼叫、跌倒自动报警、心率异常报警、走失或急救即时定位、血压血糖检测数据上传等功能。

为解决居家老人的养老困难，监护居家老人的安全健康，2014年11月，薛城区民政局成立了老人服务中心，以移动互联网和物联网等现代信息技术为依托，将老年人紧急救助、智能监护、生活帮助、健康管理等统一整合，实现老年人“互联网+”居家智慧养老。

在老人服务中心，记者看到了更多智能养老家居设备：遥控型老人电话机；无应答自动循环呼叫；红、绿键功能，可分别向服务中心要求提供家政服务、家电维修等生活帮助和疾病、呼救等紧急事件呼叫；老人居家安全监护智慧眼，可智能识别空巢老人在家跌倒、掉床、起居异常等情况并自动报警给子女和服务中心；智能生理参数检测仪，可实现远程医疗监护及健康分析，数据检测完毕后自动上传，进入养老服务后台，建立个人健康档案，早期发现疾病及时就诊……

目前，薛城区服务中心已为200多名居家老人提供智能服务。除此之外，该服务中心还在建设老年人日间照料中心，逐步完善以社区老人日间照料中心为依托的“18分钟社区服务圈”，向注册的老人提供各类家政、医疗保健、物业维修物流配送、娱乐学习服务，通过线上线下相结合的服务模式，打造智慧养老体系。

科技助老，让爱触手可及

本报记者 陈 颖

八月的艳阳下，在北京海淀区牡丹园28号院里，一批年轻的志愿者们让老人们实实在在地当了一把“科技潮人”。这些来自科技助老公益组织“夕阳再晨”大学生们本次教学的内容是智能相框，他们为老人们手把手地教授这些“智能pad”，让老人们感受到了前所未有的科技体验。

“您瞧，这个就是平时您跳的广场舞视频。”志愿者王松是第一次参加“夕阳再晨”志愿服务，在他的耐心辅导下，社区的孙大妈不仅体验了大屏幕观看电视连续剧、电影、戏曲、歌曲、广场舞，还专门和王松的手机进行了视频通话。孙大妈学得非常认真，他和老伴儿是一起来学习的，他们的儿孙都在国外。“这个比手机屏幕大，看得更清楚，用这个看电视和视频真是方便，我们可以随时看到国外的孩子们了。”孙大妈高兴地说。

5年前，一群来自北京邮电大学的大学生们在课余时间发起了“夕阳再晨”科技助老公益项目。5年来，他们服务过的社区老人超过10万人次，越来越多的老人在他们的帮助下融入了信息科技的时代，感受到亲情、陪伴和关爱。今年七夕节，“夕阳再晨”联合全国各志愿者服务队，又开展了一场“情动七夕，说出你的爱”系列活动，他们携手松鼠互联，为空巢老人送出100台智能产品，希望在空巢老人和子女之间搭起一座顺畅沟通的鹊桥。

“夕阳再晨”核心负责人官俊琛告诉《经济日报》记者：“我们希望更多不能回家的孩子通过这种信息设备和父母保持联系，让情感的沟通更加顺畅，让信息科技更好地服务老人。我们还将继续打通居家养老产业链的‘最后一公里’，通过信息科技，让敬老、爱老触手可及。”

江西帮扶妇女就业创业



江西省妇联以帮助城乡妇女实现自主创业和居家灵活就业为重点，鼓励妇女在创业、创新中发挥作用。图为南昌良良实业有限公司的女工正在制作儿童棉被。该公司积极吸纳“40后”、“50后”女工和残疾人等就业，目前公司600多名员工中，女性员工比例已经超过70%。

本报记者 吴佳佳 摄